
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 32
van ALLESSIA CLAES
datum: 25 oktober 2019

aan MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

Funerair erfgoed  -  Arrondissement Leuven

Sinds januari 2004 is er een nieuw decreet op de begraafplaatsen en de lijkbezorging dat 
de federale wetgeving vervangt. Het Besluit van de Vlaamse Regering van 14 mei 2004 tot 
organisatie, inrichting en beheer van begraafplaatsen en crematoria, treft in hoofdstuk VIII 
een regeling betreffende graven met lokaal historisch belang. Steden en gemeenten 
worden verplicht een lijst op te maken met te bewaren erfgoed, waarvoor zij de zorg 
gedurende 50 jaar op zich nemen. Wanneer de lokale besturen aan deze verplichting 
verzaken, kan de Vlaamse overheid, bijvoorbeeld op vraag van een lokale vereniging, de 
lijst goedkeuren. Artikel 18 van het decreet vraagt dat "Een afschrift van de bekrachtigde 
lijst met plan wordt bezorgd aan de Vlaamse minister, bevoegd voor monumenten en 
landschappen."

1. Welke gemeenten in het arrondissement Leuven hebben al een lijst opgemaakt van 
het funerair erfgoed en een afschrift van het bekrachtigde plan aan de minister 
bezorgd?

2. Welke gemeenten in het arrondissement Leuven hebben nog geen lijst opgemaakt van 
het funerair erfgoed?

3. Welke maatregelen zal de betrokken minister nemen om de gemeenten die geen lijst 
hebben van het erfgoed te vragen om zich als nog in orde te stellen?



MATTHIAS DIEPENDAELE 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 32 van 25 oktober 2019
van ALLESSIA CLAES

1. Het decreet op de begraafplaatsen en Lijkbezorging uit 2004 is een bevoegdheid van 
mijn collega Bart Somers, bevoegd voor Binnenlands Bestuur.
De minister bevoegd voor Onroerend Erfgoed ontving in 2010 één lijst van lokaal 
funerair erfgoed uit het arrondissement Leuven, nl. van de stad Leuven. 
Dat betekent niet dat de lokale besturen niet bezorgd zijn om het funerair erfgoed. In 
het kader van de vergroening van begraafplaatsen – vaak het gevolg van het 
pesticidendecreet – en de problematiek van de eerste vervaldag van de eeuwigdurende 
concessie in 2020-2021 (nl. 50 jaar na afschaffing van de eeuwigdurende concessie) 
hebben steeds meer gemeenten aandacht voor het funerair erfgoed en hebben ze 
vragen bij het behoud er van. Gemeenten maken bijgevolg lijsten en beheersplannen 
op, ook voor niet beschermd erfgoed. 
De gemeenten leggen deze lijsten echter niet systematisch voor aan de minister. Ze 
doen dat vermoedelijk niet om verschillende redenen:
- Er is een onderhoudsplicht van 50 jaar na de bekrachtiging van deze lijst door het 

College van Burgemeester en Schepenen en voorleggen aan de minister van deze 
lijst;

- Het decreet noch uitvoeringsbesluiten bepalen:
o de selectiecriteria voor het opmaken van de lijsten. Enkel de erfgoedwaarden 

zijn bepaald;
o de procedure om de lijsten voor te leggen aan de minister;
o welke administratie de procedure opvolgt, de lijsten vervolgens beheert en 

toezicht houdt op de verplichtingen die uit deze bekrachtiging voortvloeit.

2. Zie vraag 1, de toenmalige minister ontving slechts één lijst.

3. Het decreet bepaalt dat de Vlaamse Regering of haar gemachtigde de lijst kan opmaken 
als het college van Burgemeester en Schepenen dat niet doet. De Vlaamse Regering 
heeft de opmaak van deze lijsten echter niet gedelegeerd aan een van haar 
administraties. Zelf beschouw ik het opmaken van dergelijke lokale lijsten ook niet als 
kerntaak van de Vlaamse overheid. De lokale besturen kunnen hierin een autonoom 
beleid voeren. De Vlaamse overheid focust op het erfgoed dat het lokale overstijgt en 
van algemeen belang is voor heel Vlaanderen. Het agentschap Onroerend Erfgoed kan 
lokale besturen wel begeleiden bij het opmaken van inventarissen voor bouwkundig 
erfgoed en voor landschapselementen. Deze expertise kan ook ingezet worden voor 
het funerair erfgoed.


